

微信“女友”

□冯草



央视《今日说法》报道过一个案例：一个犯罪嫌疑人，通过微信平台结交好友，发展成为对方的“神秘女友”，并不时向对方“诉苦”要钱，博得男方的同情心和保护意识，后又引导男方投资，致使其血本无归，最后“女友”遁形。案情大白，才知道是犯罪分子利用购买的微信号假扮“女友”，从始至终都是该犯罪团伙炮制的骗局。近来，此类案件不时通过媒体曝光，这也从侧面反映出全国对电信诈骗和网络犯罪严打的态势。

电信诈骗花样繁多，普通人防不胜防。骗子抛出的诱饵，无论金钱或是美色，是令人受骗的主因。由此更能说明，“天上不会掉馅饼”是常人

应谨守的基本常识与准则。延伸而论，对于传销的识别，需要谨记的有两点：一是，拉人头；二是，交入门费。身陷传销的人，一般刚开始是受骗者，之后许多人就成了行骗者。传销分子不但欺骗了亲情，也欺骗了自己的良心，许多人违法犯罪，都是因一时贪念造成的。

身边有太多例子，因为传销使自己陷入经济的困境，甚至倾家荡产，亲情友情尽失。更有甚者，锒铛入狱，或是丢了性命，让人痛心不已。

产生这种现象的原因，也许是社会各方面的问题积聚。而轻松赚大钱和不劳而获的心理，也是当今社会比较明显的一个倾向。所以，对人的教化，始终是社会治理的重要任务和国民安泰的坚强基石。通过勤劳的双手获得自己应该获得的财富和自己所希望的幸福，这是最基本的教育导向，也是为人处事的准则。总结多年来社会教化的得失之处，以便倡导更明确的人生观、价值观。

有时候，走在大街上，看到多处张挂或矗立的社会主义核心价值观，短短24字，令笔者多有感慨，这24字，在每个单位、每个居民小区，时常会有机构组织讲述、学习其中内涵，让群众真正理解并深入人心，但是，在一些人的实际行动中还存有缺失。社会正能量的确立，还需久久为功。

“君子爱财，取之有道”，始终是亘古不变的真理。寻找男女朋友谈情说爱、谈婚论嫁是常人的追求。但是，在虚拟世界里，被一个高冷的“女友”所欺骗，不仅是被激情冲昏了头脑，更是被小利迷惑了双眼。虚拟世界里的美色，大多只是笑谈，现实生活中尚不能够完全认清一个人，怎么可能在虚拟世界里，短短几天时间，隔屏就可以找到一个真心爱人呢？①②

(作者单位：南阳二机集团)



圣必藉贤以明，国必待贤以昌，人必待贤以理，物必待贤以宁。①②
(据中华箴言网)



宠物盲盒

近日，有网友爆料，成都一快递点出现大量“宠物盲盒”，许多小猫小狗在路边奄奄一息，引发网络热议。

相关法律法规明确禁止用快递发送活体动物，然而，在巨大的利益面前，部分商家和快递企业不惜铤而走险，把小动物装在密闭的盒子里进行运输，缺乏必要的疫苗接种和检疫合格证明，加剧了宠物的生命健康和疾病传播风险。对消费者而言，好奇心往往让“惊喜”变成了“惊吓”：有的下单后，收到的却是已在运输途中死亡的宠物；有的拆开盲盒后，发现是价值低于预期的小动物，于是将其丢弃可能成为处理途径之一。整个买卖过程无不透露着对生命的漠视。

把宠物当玩具，“宠物盲盒”是对生命的亵渎。对涉嫌违法行为，相关部门要加强监管和执法，快递企业和电商平台要加强自查自纠，买卖双方都要从“心”出发，多一份善意，多一点敬畏生命之心。①②

(马若虎)

如厕不再难

□朱文龙

日前，青岛市城管办、市文明办联合发出《让“方便”更方便，社会单位厕所(卫生间)对外开放倡议书》，鼓励符合开放条件的沿街公共机构(党政机关、企事业单位)、服务窗口、餐厅宾馆及其他商家店铺等，主动承担社会责任和义务，在工作(营业)期间将单位内部卫生间免费对社会大众开放，供市民和游客使用。

随着城市规模的扩大与人口的增长，现有公厕数量不足、分布不均匀的问题，日益凸显。“如厕难”成为不少人曾经经历过的尴尬。在这种背景下，青岛鼓励符合条件的社会单位开放厕所，既给市民打开了方便之门，又展现了为民服务的真诚。这种做法值得称赞。

据报道，倡议发出后，社会各界踊跃报名。截至目前，共有279家单位报名加入社会单位卫生间免费开放行

列，为市民和游客提供更加方便温馨的如厕体验。在首批社会对外开放卫生间名单中，各级党政机关、社区、党群服务中心有107个；企事业单位106个；餐饮酒店、沿街商家等66个。

在这其中，公共机构的积极参与引发了人们的关注。虽说党政机关、企事业单位对外开放厕所，并不是什么新鲜事。但是像青岛这样，党政机关与企事业单位成为“主力军”的情况却并不多见，这种现象无疑值得肯定，彰显了青岛打造开放性、服务型政府的决心。

接下来，摆在相关部门眼前的问题是，这项倡议如何长期坚持下去。

虽然在2018年3月，住建部发布专门文件，要求城市街道周边机关、企事业单位、服务业窗口等单位都应该对外开放厕所，服务社会。可当市民真有内急要借用机关内部厕所时，却常被种种借口拒之门外。去年发生在北京市丰台区的“一男子称借用民政局厕所被

拒”事件，就是典型的例子。

出现这种现象，可能有多原因。一些单位对于对外开放的必要性缺乏应有的认识，一些单位虽然认识到了对外开放的必要性，但因为怕“麻烦”而不愿付诸行动。毕竟，对公众开放厕所所涉及很多问题，需要投入一定的人力物力财力，甚至还要承担不少“额外”的风险。

公共机构内部厕所向社会开放，是再正常不过的要求，其能否实现，更多取决于开放意识和态度。当前，各地均将城市形象塑造、传播作为一件大事来抓。公共机构从群众需求着眼，提高服务意识，开放公共资源，或将起到事半功倍的效果。

另外，为了保证这个倡议能够坚持下去，相关部门在鼓励更多社会单位参与的同时，更要做好推动工作。接下来，相关部门不妨给承诺单位制作专门的标识，并配上监督热线。这样既方便市民辨识，也能推动承诺单位主动承担社会责任和义务。①②



“二孩同校”，以公共政策实现成人之美。

——最近，福建省福州市出台政策，要求“尽量安排二孩适龄儿童到其哥哥(姐姐)就读的学校就学”。《北京青年报》对此点赞。

悬崖环卫工工作量减半，这是最美的风景。

——今年五一期间，河南焦作云台山景区的环卫师傅表示，假期每天捡的垃圾只有以前的一半，游客素质提高了。四川在线对此点赞。

孩子踢坏银幕，折射家长责任缺失。
——日前，有孩子在广东东莞某影城观看电影《追虎擒龙》时踢打损坏银幕，而家长并未阻止。东方网对此作如上评论。①②

本报综合报道

南都论坛

全国晚报优秀专栏



本版邮箱：ndcbcy@163.com
电话：63505006